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ВСТУП 

Актуальність теми. Важливим напрямком діяльності політичних партій 

є їх участь у виборчому процесі, адже вибори в демократичній державі – один з 

основних легальних шляхів здобуття політичними партіями державної влади, 

спосіб реалізації ними свого основного призначення – вираження політичної 

волі громадян у процесі формування та здійснення державної влади. Оскільки 

оптимальна модель виборчої системи в Україні ще не вироблена і потерпає від 

постійних змін, це відбивається на нормативному забезпеченні участі 

політичних партій у виборчому процесі. Таким чином, дослідження порядку і 

умов фінансування політичних партій та їх виборчих кампаній на даному етапі, 

визначення не- доліків вітчизняного законодавства, а також можливих шляхів 

його оптимізації викликає нагальну необхідність та зумовлює актуальність 

обраної теми. Проблема участі політичних партій у виборчому процесі не є 

новою для вітчизняної та зарубіжної юридичної науки, і, зважаючи на свою 

складність та багатоаспектність, знайшла своє висвітлення у працях багатьох 

вітчизняних та зарубіжних представників історико-правової, 

загальнотеоретичної та га- лузевих юридичних наук, зокрема: М. Дюверже, 

В.С. Журавського, В.І. Кафарського, О.Б. Ковальчук, В. В. Лапаєвої, М.В. 

Примуша, А.С. Романюка, Дж. Сарторі, В.М. Шаповала, Ю.Р. Шведи, О.П. 

Шумельди, Ю.А. Юдіна та ін. 

Зі здобуттям незалежності Україна вступила в етап трансформації свого 

громадянського суспільства (ГС) від нерозвиненого радянського до сучасного 

європейського зразка, що характеризується значним внеском його інститутів у 

становлення демократії та соціально-економічного розвитку відповідних 

держав. Так, в економічно розвинених демократичних країнах світу інститути 

громадянського суспільства (ІГС) формують значну частку ВВП та ВРП, 

сприяють зайнятості населення, є інноваційними, соціально відповідальними, 

беруть участь у бюджетному процесі. Вирішення означеної проблеми потребує 
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теоретико-методологічного та практичного обґрунтування дослідження 

фінансів партій та ГС і практичних аспектів їхнього функціонування. 

Мета і задачі дослідження - формування методичних підходів і 

обґрунтування практичних рекомендацій з функціонування фінансів партій та 

інсьитутів громадянського суспільства. 

Реалізація мети роботи обумовила наступні завдання дослідженя: 

розкрити роль ГС у розвитку економіки і фінансів держави; визнаючи 

принципи функціонування політичних партій (ПП) та ІГС; поглибити підходи 

до обґрунтування джерел формування і напрямів використання фінансових 

ресурсів ПП і ІГС; визначити місце та роль фінансів ПП та ГС як складової 

фінансової системи держави. 

Об’єктом дослідження є економічні відносини, пов’язані з 

формуванням, розподілом, перерозподілом і використанням централізованих і 

децентралізованих фондів фінансових ресурсів, що виникають у результаті 

створення та функціонування ПП та ІГС. 

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні й практичні 

аспекти фінансів ПП та ГС. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою роботи є 

інституційний, діалектичний, системний, функціональний і синергетичний 

підходи до дослідження фінансів ПП та ГС. Для досягнення визначених 

завдань використано сукупність загальнонаукових та спеціальних методів 

дослідження: абстрактно-логічний метод, зокрема прийоми аналогії й 

зіставлення, індукції та дедукції, наукової абстракції, систематизації та 

логічного узагальнення. 

Результати, їх новизна, теоретичне та практичне значення. У 

дипломній роботі досліджено та обґрунтовано сутність процесу фігансування 

політичних партій України. 

Рекомендації щодо використання результатів роботи з зазначенням 

галузі застосування. Висновки та рекомендації роботи доведені до рівня 
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конкретних рекомендацій і можуть бути використані у практичній діяльності 

центральних та регіональних органів влади. 

Перелік ключових слів: суспільні фінанси, фінанси політичних партій, 

фінанси інститутів громадянського суспільства, фінансові ресурси, витрати, 

ефективність фінансів партій та інститутів громадянського суспільства, 

політична корупція. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У демократичному світі спостерігається тенденція до 

законодавчого регулювання процесу фінансування партій і виборчих 

кампаній. Європейська практика показує, що краще, якщо б це відбувалося за 

державні кошти з чітким відмежуванням бізнесу від політики і з можливістю 

спостері- гати за надходженням пожертвувань на рахунки суб'єктів виборчого 

процесу. Сліпо копіювати будь-яку європейську модель було б нерозумно. Але 

інтегруючи чужий досвід, можна створювати свою, унікальну українську 

модель партійного фінансування. 

2. При її впровадженні важливо враховувати кілька специфічних 

чинників: в якому стані знаходиться держ- бюджет в умовах війни і 

економічної кризи; платоспроможність громадян в тих же умовах; моральна 

готовність громадян фінан- сувати партії та їх кандидатів; бажання і політична 

воля самих полі- тиків; наявність серед виборців попиту на популізм. 

3. Прийнятий закон докорінно змінює умови ведення політично в 

Україні, поступово наближаючи їх до традиційним європейським практикам. 

Нові норми збільшують роль держави як регулятора у системі політичних 

фінансів, зменшуючи і неврегульованість в цьому секторі. Партії відтепер 

повинні стати повністю відкритими й підзвітними суспільству. 

4. Прийняття закону – це лише перший крок на шляху до 

радикального зміни правил ведення політи- ки в Україні. Необхідно 

продовжувати роботу за двома напрямками: імплементувати прийняті норми, 

а також скорочувати статті витрат політичних партій. В цьому напрямку 

особливу увагу слід звернути на загальноприйняті європейські практики 

обмеження політичної реклами та механізми непря- мого державного 

фінансування партій (на- приклад, надання рівного безкоштовного доступу до 

ефірного часу на державному телебаченні). 
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5. Громадянське суспільство створює значні економічний та 

соціальний ефекти у розвинених країнах світу, найбільш вагомими серед яких 

є значна частка у ВВП, створення оплачуваних робочих місць, володіння 

інноваційним та інвестиційним потенціалом. Для прискорення переходу 

українського ГС до розвиненого європейського зразка, який забезпечує 

досягнення цих показників, важливе значення має існування розвиненої 

мережі ІГС, які варто трактувати як добровільні, самоврядні організації 

формального чи неформального характеру, що об’єднують фізичних та 

юридичних осіб навколо спільної ідеї чи мети діяльності, відмінної від 

отримання прибутку. Фінансова спроможність зазначених інститутів – основа 

існування та розвитку такої мережі інститутів громадянського суспільства. 
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